

牢记殷殷嘱托  
在推进中国式现代化建设中走在前列 乡村振兴·百千万工程

# 肇庆举办最大规模帮扶工作现场交流

88位队长齐到场,“左右看”互学经验、“共联动”形成强大合力

现场观摩现代农业产业、集体分享驻镇帮镇扶村先进经验、鲜甜德庆贡柑火热上市……11月20日-21日,肇庆市举办了2021年6月以来最大规模的帮扶工作现场交流。广东省乡村振兴局相关负责人,德庆县委、县政府有关领导,佛山市乡村振兴局,肇庆市、县(市、区)乡村振兴局分管领导,佛山驻肇庆各县(市、区)帮扶工作组组长,88个乡镇驻镇帮镇扶村工作队队长;德庆县委办、县政府办、县农业农村局、县乡村振兴局等部门相关负责人以及来自佛山、肇庆企业170多人参加了会议。

新快报记者从会上了解到,肇庆市积极搭建平台,各工作队之间交流活跃,通过“左右看”互相借鉴、共建共联等努力,形成了乡村振兴合力,受到了省乡村振兴局的肯定。

■采写:新快报记者 曾贵真 通讯员 莫盛芳 ■摄影:新快报记者 林里



■广东省乡村振兴局扶贫开发指导处处长林主伟讲话。

## 现场观摩、集体分享 聚焦产业振兴

“现代生态产业园发展农文旅的项目不错。”“贡柑种植基地培育新农人这个点值得借鉴。”各工作队队长仔细参观、观察研究项目可行性并深入探讨。20日下午,88个工作队队长以及肇庆市、佛山市相关部门负责人等一行,实地参观了德庆县现代生态产业园、永丰镇蓝莓基地、高良镇德庆巴戟华南交易中心和马圩镇徐森强家庭农场贡柑种植基地,学习德庆县大力发展现代农业产业的项目。

21日上午,肇庆市在德庆县官圩镇RCEP柑橘采购交易(广东德庆)中心集中召开乡村振兴驻镇帮镇扶村产业项目现场交流会暨德庆贡柑推介会。9个工作队队长依次展示了两年来推动乡村产业的措施和成效。

作为广宁县的代表,驻肇庆市广宁县木格镇工作队队长陈锐在台上分享了充分利用东莞、佛山乡贤的力量推动黄金百香果等产业发展经验。他在接受新快报记者采访时表示,希望通过分享能帮到德庆贡柑的销售,也希望从德庆贡柑的销售中吸取经验。他介绍说,目前木格镇百香果种植面积近千亩,销售额在1000万元以上。“这次我是抱着学习的心态来的,我想在培育龙头企业方面多学点经验,推动一二三产业融合,把黄金百香果做大做强”。

## 驻镇帮镇扶村 多项创新“值得学习借鉴”

“肇庆聚焦产业帮扶重点,通过现场观摩、精彩的展示交流和产品推介,令人深受启发。”会上,广东省乡村振兴局扶贫开发指导处处长林主伟充分肯定了肇庆市乡村振兴驻镇帮镇扶村工作,认为肇庆市在推动乡村振兴当中主动担当、工作扎实、成效明显,形成了合力,尤其是肇庆市创新提出驻镇帮镇扶村“十百千万”专项活动以及创建驻镇帮镇扶村“双百”工作队等做法值得全省学习和借鉴。

新快报记者了解到,肇庆通过“十百千万”专项活动,各乡镇各帮扶工作队已经打造了123个品牌项目,607个企业投入29.28亿元参与驻镇帮镇扶村工作,带动群众97.07万人次,举办了231场次“新农人”培训班,培训“新农人”、村干部和群众近1万人,办成惠民实事1064件,惠及群众271万人次。

通过创建驻镇帮镇扶村“双百”工作队,累计引入社会帮扶资金65.3亿元,直接拉动消费帮扶逾8.28亿元。所谓“双百”是指直接引入社会资金超过100万元,直接拉动消费帮扶超过100万元。在肇庆的88个工作队中,



▲林主伟为“双百”工作队颁发证书。

▲驻广宁县木格镇工作队队长陈锐分享产业发展经验。



■佛山、肇庆企业认购德庆贡柑160万斤。

至今已有45个工作队获得了此荣誉,此前第一批已对15个工作队进行了表彰。当天,肇庆市为第二批30个获驻镇帮镇扶村“双百”工作队荣誉的工作队颁奖。

林主伟对做好下一步的乡村振兴工作提出了指导意见,希望各级党委、政府、工作队要提高站位,高标准落实省委、省政府的各项部署要求,特别是要准确地学习领会、贯彻落实好省委“1310”具体部署。要围绕巩固拓展脱贫攻坚成果,切实解决好群众的急难愁盼问题,防止发生规模性返贫。要聚焦产

业发展,千方百计抓好集体经济,增加农民收入。要强化责任,全面推进乡村振兴工作。

“88个工作队,有来自省直单位的,有来自佛山的,有来自肇庆本地的,大家紧紧扭在一起,相互借鉴学习促进,也值得在全省推介和学习。”在讲话中,林主伟肯定了肇庆市各帮扶工作队充分交流的做法。

参与活动的多位驻镇帮镇扶村工作队队长结合各自工作成效,也充分肯定了与兄弟工作队“左右看”形成合力的经验。

“来自不同地方的工作队共同投身肇庆这片热土,肇庆市乡村振兴部门为我们搭建了交流平台,这是非常难得的。”佛山市禅城区驻肇庆四会市大沙镇工作队队长吕浩告诉新快报记者,驻大沙镇工作队是第一批获得“双百”工作队荣誉的。这两年工作队队长之间交流增加了,哪个工作队做得有特色,私下都会单独交流、对接。通过两个工作队的对接,大沙镇“飞地抱团”下帅乡,大沙镇的企业每年收购下帅乡100万斤砂糖橘制成饮料,带动了两地的发展,就是一个很好的例子。

在11月21日的“双百”工作队表彰中,佛山市顺德区驻肇庆市广宁县古水镇工作队队长陈金虎代表工作队上台领取了证书。他表示,驻古水镇工作队与驻洲仔镇、坑口镇、桥头镇三个工作队,通过工作队临时党支部的共建共联,形成了很好的互相学习的氛围,并推动了资源共享。比如驻古水镇借鉴洲仔工作队的做法,在古水镇的五条村已经落地了“广东省碳普惠制核证减排量项目”,带动了各村集体的收入。

“上次在广宁县的乡村振兴系统人员全员培训班分享后,就有三位队长联系我。这次来德庆分享后,又有五位队长私下联系我,准备到我们木格去了解百香果产业经验。”陈锐说,现在这种互相学习的氛围很好,相信大家在学习碰撞后一定会做得更好。

## 德庆贡柑新鲜上市 近40家企业认购超160万斤

“来来来,尝尝我们刚摘的贡柑。”11月21日,德庆县官圩镇RCEP柑橘采购交易(广东德庆)中心,来自德庆的柑农们向与会嘉宾推介着德庆贡柑。当天,近40家佛山、肇庆的农产品流通企业一次性认购了德庆贡柑超160万斤。

德庆县委副书记刘晓林介绍说,11月11日,德庆贡柑正式开始采摘。德庆贡柑种植已有1300年历史,集橙与桔的优点于一体,既有橙的外形美观、色泽金黄、风味浓郁,又有桔的肉质细嫩鲜滑、表皮易剥、爽口无渣、甜度适中,先后获得中国柑王、中华名果、国家地理标志证明商标等荣誉称号,品牌价值108亿元。同时,德庆县成功创建中国特色农产品(德庆贡柑)优势区、德庆贡柑省级现代农业产业园、RCEP柑橘采购交易中心,推动“百千万工程”的发展。

新快报记者从肇庆市农业农村局获悉,近年来,肇庆坚持以工业化理念发展现代农业,建设了一批规模化农业示范基地,培育壮大农业龙头企业,稻米、蔬菜、水果、畜禽、水产、南药等优势产业集群蓬勃发展,正向千亿农业大市迈进。